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ВСТУП 

 

Сучасний етап економічного розвитку відбувається в умовах посилення 

глобалізаційних процесів у світі. Протягом останніх десятиліть глобалізація 

проявилася як невідворотний процес суспільного розвитку та як фактор впливу 

на різні сфери життєдіяльності людини, зокрема на економічну діяльність. 

Фінансовий капітал у даному контексті відіграє роль одного з основних рушіїв 

глобалізації, а відтак, впливає на процеси відтворення в сучасній економіці. 

Вирішальна роль інтересів фінансового капіталу у прийнятті 

управлінських рішень опосередковує необхідність врахування глобальних 

трансформаційних змін, які викликані процесами фінансової глобалізації, та їх 

наслідків для забезпечення ефективності відтворювальних процесів.  

Реалізація даної мети вимагає виявлення закономірностей руху 

фінансового капіталу в умовах глобалізації фінансових відносин, що, у свою 

чергу, потребує визначення місця і ролі фінансового капіталу у відтворювальних 

процесах у сучасній економіці.  

Актуальність даної роботи полягає в тому, що інтенсифікація 

глобалізаційних процесів зробила можливим формування крупного фінансового 

капіталу, що здатен діяти у світових масштабах або глобального фінансового 

капіталу. Існування та функціонування глобального фінансового капіталу в світі 

та в національній економіці України визначає необхідність розробки економічної 

стратегії, яка б дозволила українській державі посісти гідне місце у світовій 

економіці. 

Однією із безпрецедентних тенденцій останніх десятиліть є 

фінансiалізація, що являє собою процес активного розвитку фінансового сектору 

відносно менш динамічного реального та проявляються у зростанні частки 

першого у ВВП. В ідеалі, фінанси покликані обслуговувати реальне 

виробництво, забезпечуючи акумуляцію, гнучкість, ефективний розподіл та 

перерозподіл вартостей в економіці.  
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Однак сучасний гіпертрофований розвиток фінансової сфери призводить 

до: зростання нерівності населення у доходах та багатстві, довгострокового 

скорочення сукупного попиту, неефективного розподілу фінансових ресурсів, 

занепаду реального сектору, нерівномірного розвитку країн та концентрації 

капіталу у фінансових центрах, посилення ризиків банкрутств, дестабілізації 

соціально-економічного розвитку тощо.  

Крім цього, дослідження процесу фінансіалізації додатково актуалізується 

тим, що останню вважають чи не найбільш визначальним фактором, що 

спричинив кризу – Велику рецесію, яка досі залишається неподоланою. 

Мета роботи полягає в концептуальному дослідженні еволюції і 

характеру функціонування основних форм фінансового капіталу, причин 

стрімкої пріоритезації фінансового капіталу перед реальним та наслідків 

швидкого нагромадження фіктивного капіталу в світових фінансових центрах. 

Відповідно до поставленої мети визначено наступні завдання роботи: 

1. Визначити теоретичні основи походження та процесу еволюції 

фінансового капіталу. 

2. Розкрити сутність основних форм та функцій фінансового капіталу. 

3. Дослідити причини та тенденції розвитку фінансового капіталу в 

сучасних умовах у світовій економіці. 

4. Проаналізувати частку фінансового капіталу в економіці України. 

5. Розробити напрямки удосконалення фінансової політики України. 

Лібералізація і дерегуляція ринків призводить до все більшої їх 

глобалізації. Стійка тенденція до створення єдиного глобального ринку значним 

чином підживлюється за рахунок фінансової глобалізації. 

В сучасних умовах якщо комунікації (інформаційні технології) є 

середовищем загальної глобалізації, то фінансові ресурси її засобами. 

Фінансова глобалізація сприяє взаємопроникненню фінансових систем 

різних країн з подальшим їх удосконаленням та універсалізацією. Постає 

питання за рахунок чого одні економіки уже трансформувалися в 

постіндустріальні форми розвитку, другі – знаходяться в процесі переходу, треті 
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– навіть не дійшли до етапу індустріалізації. Все це викликає науковий інтерес 

щодо дослідження передумов такого швидкого розвитку і роль фінансової 

складової в ньому. 

Об’єктом дослідження є система економічних відносин в сфері 

функціонування фінансового капіталу. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні основи і науково-

практичні засади удосконалення механізмів розвитку та функціонування 

фінансового капіталу в сучасних умовах, причини його швидкого 

нагромадження в окремих фінансових центрах та наслідки перевищення над 

реальним капіталом. 

У процесі дослідження були використані загальнонаукові і специфічні 

методи пізнання.  

Зокрема, обґрунтування теоретичних положень й аргументацію висновків 

було здійснено на підставі реалізації загальнонаукових методів: діалектичного, 

історико-логічного, наукової абстракції. Пізнання об’єкта дослідження 

ґрунтовано на системному підході, відповідно до якого всі елементи ринку 

фінансового капіталу розглянуті у нерозривному зв’язку. У процесі аналізу ролі 

фінансово-кредитних установ та іноземного капіталу на ринку фінансового 

капіталу використано порівняльний, економіко-статистичний, функціонально-

логічний методи, у дослідженні розвитку ринку фінансового капіталу – 

ретроспективний метод. 

Ступінь розробленості проблеми. Теоретичні й методологічні аспекти 

функціонування фінансового капіталу як категорії економічної науки висвітлено 

у працях відомих зарубіжних учених: Е. Верден, Р. Гільфердінг, Д. Кейнс, Д. 

Коммонс, К. Маркс, У. Мітчелл, І. Фішер, М. Фрідмен, Д. Хікс та інш. Серед 

російських економістів, які досліджували поняття фінансового капіталу можна 

відзначити П. Бухаріна, О. Миргородську, В. Мотильова, Г. Солюса, Ю. 

Юданова та інш. 

Сучасні особливості розвитку вітчизняного ринку фінансового капіталу 

розглянуті в працях таких українських учених, як Л. Алексеєнко, А. Гриценко, 
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М. Звєряков, І. Лютий, В. Міщенко, С. Науменкова, А. Чухно та ін. Важливим 

напрямом фінансової глобалізації стає транснаціоналізація капіталів та 

виробництва. Ці питання розглянуті в працях М. Алле, О. Білоруса, І. 

Валлерштайна, Д. Герда, П. Герста, Гж. Колодко, А. Кредисова, В. Лукашевича, 

Д. Лук’яненка, З. Луцишин, Е. МакГрю, О. Мозгового, Дж. Сороса, Г. Томпсона, 

Т. Циганкової, А. Філіпченка та інш. 

Інформаційною базою наукового дослідження стали наукові праці 

українських та зарубіжних учених, що висвітлюють окремі аспекти фінансової 

глобалізації, матеріали монографічних досліджень і періодичних наукових 

видань, аналітичних видань вітчизняних і зарубіжних дослідницьких центрів, 

інформації Інтернет-ресурсів. Статистичною і фактологічною підставами стали 

дані Міністерства фінансів України, Міністерства економічного розвитку і 

торгівлі України, Національного банку України, Державної комісії з 

регулювання ринків фінансових послуг України, Державного комітету 

статистики України, Міжнародного валютного фонду, Світового банку, а також 

законодавчо-нормативні акти, що регулюють функціонування ринку 

фінансового капіталу в Україні. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розгляді тенденцій 

формування глобального фінансового ринку під впливом сучасної хвилі 

глобалізації. 
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ЗАКЛЮЕННЯ 

 

Фінансовий капітал є важливою частиною економіки будь якої країни. 

Неоднорідність, притаманна процесам фінансової глобалізації і обумовлена 

різним рівнем розвитку національних фінансових ринків у сучасному світі, 

відмінністю існуючих моделей, несхожістю фінансових інструментів ринку 

тощо, визначила доцільність виділення в якості основних теоретичних моделей 

дослідження розвитку фінансового ринку підходів, які відображають характер 

ціноутворення (гіпотези ефективності і когерентності фінансових ринків), рівень 

розвитку ринку ринків (виділення розвинених ринків, ринків, що формуються, і 

граничних ринків), джерела походження капіталу (ринок, орієнтований на 

банківське фінансування, і ринок, орієнтований на обіг цінних паперів і 

функціонування інституціональних інвесторів). 

Відповідно ознак наведених у п. 1.1. , складових та функцій фінансового 

капіталу можна зробити висновок, що фінансовий капітал є складною 

економічною категорією, яка має особливості прояву на макро- та мікрорівнях. 

При цьому трансформація фінансового капіталу в сучасних ринкових умовах 

господарювання продовжується, відбувається об’єднання різних видів капіталу 

всередині даного поняття. Отже, фінансовий капітал – це продукт розподільчих 

відносин виражений у грошовій формі, який проявляє себе у процесі 

матеріального виробництва, використовується та формується для забезпечення 

відтворювального процесу та ефективної виробничо-господарської діяльності 

суб’єктів господарювання. 

Розглянуті  у п.1.2. зміни в характері загальносвітового економічного 

розвитку для України є досить важливими, зокрема для оцінки економічного 

потенціалу України на сучасному етапі. 

На даний час потребують додаткової розробки зважені наукові оцінки 

сучасного стану економічного розвитку нашої країни, насамперед визначивши 

ефективність використання наявних факторів виробництва (праці та капіталу). 

Аналіз ролі і місця механізму акумуляції фінансових ресурсів в економічному 
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розвитку України необхідно проводити лише після теоретичного аналізу 

основних положень сучасної теорії економічного розвитку (в її основних 

модифікаціях), оскільки саме вона покликана пояснити напрями економічного 

розвитку та фактори, що його зумовлюють у динаміці. Необхідно встановити, 

який фінансовий механізм є адекватним тим докорінним змінам у парадигмі 

економічного розвитку, що відбуваються сьогодні. 

Фінансіалізація економіки як явище передбачає не лише зміну умов 

розвитку фінансового сектору, а також вплив на інші сфери економічної системи. 

Світова економічна наука в період після Другої світової війни розкрила 

сутність фінансіалізації, закономірності її розвитку та наслідки. Такі автори- 

тетні західні дослідники, як М. Мілер (1972), Р. Лукас (1988), Р. Гільфердінґ 

(1981), передбачали глобальне випереджальне розширення фінансового секто- 

ру порівняно з реальною економікою та попереджали про негативні наслідки 

його надмірного домінування в економіці. 

У внутрішній економічній політиці особливо гострою й актуальною є 

проблема ліквідації зростаючого розриву між реальною економікою та 

фінансами, припинення відпливу національного капіталу, державне 

стимулювання банківської індустрії до кредитування реальної економіки. Не 

менш важливими є проблеми інтеграції й неоконвергенції вітчизняної фінансової 

системи в європейську та глобальну. 

Активний процес фінансіалізації економік призводить до все більшого 

розвитку форм фінансового капіталу. Як відомо світова фінансова система має 

за центри високо розвинені країни, а за переферію країни що розвиваються.  

Основною формою фінансового капіталу став фіктивний капітал, і на межі 

ХХ і ХХІ століть стало очевидно, що відрив фіктивного фінансового капіталу від 

потреб виробництва матеріальних благ і людських якостей досяг небезпечної 

межі. 

Роль світових фінансових центрів у глобальному фінансовому ринку та 

світовій економіці є надзвичайно важливою, на кшталт ролі серця у 

життєдіяльності живої істоти. Сильний фінансовий центр сприяє значному 
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припливу капіталу у країну, покращує інвестиційний клімат, підвищує рівень 

зайнятості, допомагає мобілізувати і пере- розподіляти у всьому світі значні 

обсяги фінансових ресурсів та ін., так само як здорове серце забезпечує 

життєдіяльність живих істот та допомагає жити повноцінним життям. 

Для того, щоб перетворитись у розвинутий міжнародний фінансовий 

центр, здатний обслуговувати зростаючі світові потоки капіталу між собою та 

іншими міжнародними, регіональними та місцевими фінансовими ринками, 

центр повинен володіти всіма необхідними елементами підтримки як своїх 

національних, так і міжнародних операцій. 

Слід підкреслити, що міжнародні фінансові центри поступово 

перетворюються на потужні організаційно-управлінські та інформаційно-

аналітичні комплекси, які володіють значним фінансовим потенціалом, 

привертають інвестиційні ресурси в країну і роблять її економіку більш 

конкурентоспроможною, впливають на стан валюти країни перебування і 

збільшують дохідну частину бюджетів та держави. 

Нестабільність глобальних ринків і ослаблення позицій долара прискорить 

концентрацію різних країн навколо регіональних центрів фінансової потужності. 

У рамках цих процесів посилиться прагнення пострадянських країн до інтеграції 

з тими чи іншими центрами для захисту від глобальних ризиків і стабілізації 

потоків капіталу. Пострадянські країни можуть спробувати сформувати на 

пострадянському просторі самостійний фінансовий центр. Якщо цього не 

відбудеться, пострадянський простір, імовірно, буде втягуватися в сфери впливу 

інших центрів (Єврозона, країни Східної Азії, країни Перської затоки). 

В останні десятиліття спостерігалися протилежні тенденції в економічній і 

грошово-кредитної політики розвинених країн. Ліберальна політика останніх 

десятиліть, скасування низкою країн обмежень на вільне переміщення капіталу.  

Скасування закону Гласса Стіголла в 1999 р в США і аналогічних законів 

в країнах Європи, що обмежують інвестиційну діяльність комерційних банків, - 

все це призвело до колосального розростання фінансового сектора і нестримних 

спекуляцій на фінансових ринках. В результаті розвитку фіктивного капіталу вся 
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система суспільного відтворення набула нових рис, такі як нестабільність, 

залежність від випадкових факторів, ризикованість, що особливо явно 

проявляється в період кризи. 

Аналіз факторів зовнішнього середовища є необхідним, але недостатнім 

для розробки заходів з протидії негативному впливу глобального фіктивного 

капіталу на економіку. 

Подальший розвиток світової економіки буде залежати як від факторів 

зовнішнього середовища, так і від грамотної внутрішньої економічної політики, 

спрямованої на довгострокову перспективу. Розробка довгострокової 

економічної політики повинна грунтуватися на правильному розумінні 

причинно-наслідкових зв'язків, що характеризують світові кризові явища. 

Поняття фінансового капіталу нерозривно пов’язано з таким терміном, як 

“ринок фінансового капіталу”, на якому капітал у фінансовій  формі мобілізується з 

метою задоволення різноманітних потреб держави, господарюючих суб’єктів та 

населення. При цьому основними принципами забезпечення його стабільності  є 

захист прав власності, вільний обіг капіталу та усунення державно-бюрократичних 

перешкод. 

Основними шляхами підвищення ефективності функціонування фінансового 

капіталу є удосконалення законодавчої бази господарської діяльності, розвиток 

фондового ринку та банківської системи, залучення іноземних інвестицій, а також 

поліпшення умов для використання внутрішніх можливостей формування 

фінансового капіталу за рахунок амортизаційних відрахувань та чистого прибутку. 

Таким чином, фінансовий капітал у ринковій економіці виступає об’єктивною 

передумовою створення та розвитку суб’єктів господарювання. Зростання його 

обсягів є необхідним чинником підвищення ефективності господарської діяльності. 

Фінансовий капітал постійно збільшується, при цьому створюються великі 

багатогалузеві компанії у реальному секторі економіки, зокрема, акціонер- ні 

товариства, а також об’єднання підприємств. 

На сучасному етапі функціонування фінансової системи викликає значні за 

масштабами як позитивні, так і негативні наслідки. 
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У сучасних економічних умовах держава виступає регулюючою силою, на- 

правляючи діяльність банків і фінансових посередників. 

Основним негативним наслідком від упровадження фінансових інновацій 

з погляду фінансової структури економіки є те, що вони призводять до зростання 

частки суб’єктів, залучених у фінансові афери, що викликає кризові 

макроекономічні явища. 

Стратегія розвитку фінансового сектору України повинна бути обмежена 

прийняттям стратегічного плану на рівні центрального й державних банків. 

Порядок розроблення такого плану має бути затверджений 

уповноваженими органами. Стратегічні плани державних банків можуть бути 

оприлюднені в скороченому вигляді для ознайомлення з ними всіх зацікавлених 

сторін. Це, безперечно, підвищить довіру вкладників та інших клієнтів до НБУ 

та банківського сектору загалом. 
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